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13VÝVOJ

V průběhu 10. a 11. století došlo k upevňování čes-
kého státu a k zásadní proměně venkovského osíd-
lení. Původní rozptýlenou síť osad doby hradištní
začala nahrazovat souvislá zástavba, typická pro
středověkou krajinu.
S růstem počtu obyvatel se neustále zvyšoval počet
rodin, které se živily zemědělstvím. Extenzivní způsob
obdělávání půdy žďářením vyžadoval poměrně vel-
kou plochu, na níž se střídala pole s neobdělávanými
pozemky. Přibýval sice počet hradišť a dvorců, kolem
nichž se mohly rodiny zemědělců usazovat, ale to
nestačilo. Někteří rolníci museli obdělávat velice vzdá-
lené pozemky a pro mnohé se tak stávalo časově ne-
únosné chodit každý den takovou dálku. Proto se
začali stěhovat blíže ke své půdě. Kolem hradišť
a dvorců vznikala souvislá síť samot a osad, která se
rovnoměrně rozprostřela v celé úrodné části země.
Tato sídla vytvářela základ pozdější podoby venkova.
Některé samoty a malé osady sice v dalším vývoji za-
nikly, ale většina se udržela a dál se rozrůstala do po-
doby předkolonizačních vesnic. 
V polovině 11. století měla průměrná vesnice v úrodné
krajině asi deset usedlostí a zhruba 50 obyvatel. Ně-
které nově zakládané byly ještě menší, někdy je tvořilo
třeba jen pět usedlostí. Odhaduje se, že v zemi se na-
cházelo více než osm tisíc vesnických sídel, soustře-
děných v nejúrodnějších oblastech kolem řek (Polabí,
Poohří, Povltaví, úvaly moravských řek) a pak v ma-
lých enklávách kolem významných obchodních cest
(Plzeňsko, Písecko, východní Čechy).
K dalšímu rozšíření zemědělsky využívané půdy
a venkovského osídlení došlo ve 13. století v souvis -
losti s hospodářským rozkvětem Čech a Moravy za
vlády posledních přemyslovských králů. Podle odha -
dů měly české země na konci 12. století asi 800 tisíc
obyvatel, na konci 13. století již 1,5 milionu. Růst
populace vyžadoval osidlování do té doby pustých
a zalesněných krajin, kde rolníci získávali novou ze-
mě dělskou půdu. Na počátku 13. století zabíraly lesy
asi 70 % rozlohy země, na konci tohoto století už jen
50 %. Počet vesnic stoupl na cca 12 tisíc a jejich hus-
tota byla na konci 13. století srovnatelná s mapou
vesnických sídel na konci 19. století (s výjimkou tehdy
ještě pustých pohraničních hor).
Velikost vesnic v předhusitském období umožňují
analyzovat nejstarší písemné prameny (zlomky kláš-

terních urbářů, emfyteutické listiny). Ty ovšem ne-
uvádějí soupis obyvatel, nýbrž počet osedlých. Šlo
o právní termín, označující držitele usedlosti, který měl
smlouvu s vrchností o užívání půdy, za niž odváděl
rentu. Jako jeden osedlý se tak zaznamenávala use-
dlost bez ohledu na počet jejích obyvatel.
Průměrná vesnice ve 14. století měla 11 až 20 osed -
lých. V podhůří či v lesnatých krajích se ovšem na-
cházely i vesnice, které neměly ani 5 osedlých (ty se
označovaly jako sedliště). Naproti tomu v úrodných
krajích se v blízkosti královských hradů či měst obje-
vovaly vesnice s počtem 50 až 85 osedlých. Mnohé
měly charakter zemědělského městečka a některé
časem městská privilegia opravdu získaly.
Počet lidí, kteří žili v jedné usedlosti, odpovídal vždy
tomu, kolik se jich mohlo na daném statku uživit. To
ovšem nebylo ani v rámci jedné vesnice stejné. Veli-
kost polí, náležejících k jednotlivým usedlostem, se li-
šila, a tak od 13. století vedle sebe žili běžně držitelé
celého lánu s půlláníky a čtvrtláníky. Čím více polí
k usedlosti patřilo, tím více v ní žilo obyvatel. Jeden
osedlý tak mohl reprezentovat usedlost o deseti a více
lidech, stejně jako dvůr, v němž žili jen tři nebo čtyři
lidé. Někdy se však dají sociální rozdíly mezi osedlými
postihnout podle výše renty, neboť ta bývala stano-
vena podle velikosti polí (láník odváděl obvykle dvoj-
násobek toho co půlláník). 
Ani pojem lán však nemůžeme při odhadech počtu
populace brát jako jednotné měřítko, protože v růz -
ných krajích označoval různě velkou plochu polí. Nej-
lidnatější byly kolonizační lánové vesnice, neboť tam
se vyměřovaly největší lány. Při odhadu počtu obyva-
tel vesnic v předhusitském období je třeba vzít
v úvahu, že se klimatické podmínky ve 14. století ve

Vesnický dům ve 13. století (archeoskanzen Curia Vítkov)

STŘEDOVĚKÁ VESNICE
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srovnání s předešlými staletími zhoršily a zeměděl-
ství skýtalo nižší výnosy. Je pravděpodobné, že se
průměrný počet obyvatel jedné usedlosti ve srovnání
se 13. stoletím snížil. Odhaduje se proto, že vesnice
s 10 až 20 usedlostmi měla na přelomu 14. a 15. sto-
letí nejvýše kolem sta dospělých osob.
Pokles obyvatel venkova pokračoval v důsledku vá-
lečných událostí husitské revoluce a také hladomoru
a dvou morových epidemií (v letech 1433 až 1439)
i v první polovině 15. století. V některých oblastech šlo
o dramatický úbytek, podle odhadů přišly české země
v oněch letech až o polovinu obyvatel. Mnohé vesnice
zanikly, jiné byly obsazené jen z třetiny nebo poloviny. 
Tato demografická katastrofa ovšem neznamenala,
že všechny vesnice byly postiženy stejně. V oblastech,
kterým se za vlády Jiřího z Poděbrad domácí válka
vyhnula, došlo k rychlé hospodářské obnově. Po-
měrně záhy se plnily lidmi, neboť sem přicházely ro-
diny z panství, kde se žilo ještě hůře, a směřovala sem
také chudina z měst. 
Právě nekontrolovaný pohyb obyvatel venkova se stal
důvodem, proč se feudální vlastníci pokoušeli při-
poutat rolníky k půdě, aby si zajistili pracovní síly
a pravidelný příjem. Tyto kroky sice začal projedná-
vat zemský sněm, ale až do třicetileté války se nevol-
nictví prosadit nepodařilo.

Koncem 15. století se lidnaté a prosperující vesnice
nacházely v okolí Prahy, stejně jako na panstvích ně-
kterých velmožů (v jižních i východních Čechách
a také v mnoha moravských regionech). V důsledku
růstu měst měli rolníci zajištěn dobrý odbyt svých ze-
mědělských produktů, přičemž do vnitřního obchodu
ještě výrazně nezasahovala vrchnost (jako po třiceti-
leté válce), takže míra jejich zisků byla dobrá. To se
odrazilo i v poměrně slušné životní úrovni větších
a středních sedláků.
Ve druhé polovině 15. století se začaly, i když zpo-
čátku živelně, osídlovat hory (Krkonoše, Krušné hory,
Šumava, Beskydy a Jeseníky). Důvody kolonizace
nejsou úplně jasné, protože v nižších a pro zeměděl-
ství příznivějších polohách se v důsledku úbytku oby-
vatel nacházela řada opuštěných statků, které se daly
snadno získat (každá vrchnost ráda přijímala nové
osídlence a dokonce jim nabízela různé výhody). 
Vyklučit horské hvozdy bylo pracné a dělo se to často
bez souhlasu vlastníka, kterým býval většinou pa-
novník. Lidé se navzdory tomu na opuštěných mís-
tech usazovali a při kontrole pohraničních hvozdů
v 16. století královští komisaři s údivem nacházeli hlu-
boko v horách celé vesnice, o nichž žádný úředník ne-
věděl. Zdá se, že se lidé usazovali v opuštěných
horských údolích proto, že chtěli z nějakého důvodu

Pozdně gotická usedlost v Krníně u Českého Krumlova
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uniknout ze společnosti (ať již kvůli spáchání zločinu,
z náboženských důvodů, nebo prostě proto, že chtěli
žít svobodně a po svém). 
V průběhu 16. století se situace venkova stabilizovala,
i když počet obyvatel zřejmě nedosáhl úrovně před
husitskou revolucí (kolem roku 1400 mohly žít v Če-
chách, na Moravě a ve Slezsku zhruba 4 miliony oby-
vatel). Podle odhadů žilo v roce 1529 v Čechách
něco přes 1 milion obyvatel a na Moravě zhruba
500 tisíc, na konci 16. století v Čechách asi 1,25 až
1,5 milionu obyvatel a na Moravě zhruba 700 tisíc.
České země se v té době řadily mezi nejlidnatější ve
střední Evropě. Růst obyvatel v 16. století nebyl jen dů-
sledkem přirozené porodnosti, ale také přistěhova-
lectví, protože dobrá životní úroveň lákala obyvatele

okolních zemí. Právě ti osídlovali v 16. století pusté
po h ra niční hory, které získávaly etnicky německý ráz.
Kromě zemědělství se v některých oblastech lidé
začali živit i nezemědělskou prací (předení, tkaní
plátna, povoznictví, dřevařské a stavební práce). 
Koncem 16. století se však začal život obyvatel ven-
kova zhoršovat, protože na některých panstvích
vrchnosti zvyšovaly ekonomický tlak na své poddané.
Šlechta začala sama podnikat, a proto odebírala rol-
níkům pole a dávala jim za ně méně úrodná, pro své
ovce rovněž zabírala obecní pastviny. Nutila poddané
odebírat pivo ze svého pivovaru a kupovat ryby, zvy-
šovala rentu a také požadavky na robotní práci. Ka-
tastrofu z hlediska vývoje venkova přinesla však až
třicetiletá válka. 

Vesnická usedlost z konce 16. století v Horní Pohledi u Havlíčkova Brodu

Původně pozdně gotický statek v Neprobylicích na Slánsku Renesanční usedlost v Krníně u Českého Krumlova
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